

ПАМЯТИ РОСТИСЛАВА ЮРЬЕВИЧА ДАНИЛЕВСКОГО

13 апреля 2023 года на 90-м году жизни скончался Ростислав Юрьевич Данилевский, доктор филологических наук, главный научный сотрудник Отдела взаимосвязей русской и зарубежных литератур Пушкинского Дома. Он начал работать в институте в 1958 году, сразу после окончания Ленинградского университета, став членом референтной группы, а затем научным сотрудником Сектора взаимосвязей русской и зарубежных литератур. Пройдя под руководством академика М. П. Алексеева обучение в аспирантуре, Р. Ю. Данилевский успешно защитил кандидатскую диссертацию и продолжил научную деятельность как первокурсный и преданный делу специалист по истории русско-немецких и русско-швейцарских литературных связей. Этой последней теме была посвящена его докторская диссертация, защищенная в 1984 году.

Всю свою жизнь Ростислав Юрьевич занимался изучением немецкой классической литературы и ее русских отражений. Благодаря его трудам мировая наука обогатилась фундаментальными исследованиями о русской судьбе немецких классиков — Гердера, Гете, Шиллера, Лессинга, Виланда, Тика, Новалиса и др. Монографии Р. Ю. Данилевского «„Молодая Германия“ и русская литература (Из истории русско-немецких литературных отношений первой половины XIX в.)» (1969), «Россия и Швейцария. Литературные связи XVIII—XIX вв.» (1984), «Schiller in der russischen Literatur: 18. Jahrhundert — erste Hälfte 19. Jahrhunderts» (1998), «Пушкин и Гете» (1999), «Г. Э. Лессинг и Россия: Из истории русско-европейской культурной общности» (2006) уже давно вошли в золотой фонд сравнительного литературоведения, а сам ученый как признанный авторитет в области исследования немецкой классики был привлечен к работе «Общества Гете» в Веймаре, «Петербургского общества Гете», «Немецкого Шиллеровского общества». Опытный текстолог и комментатор, он едва ли не с первых лет своего пребывания в Пушкинском Доме принимал активное участие в подготовке Полного собрания сочинений и писем И. С. Тургенева. Статьи Р. Ю. Данилевского о творчестве писателя регулярно печатались в ежегоднике Музея-заповедника И. С. Тургенева Спасское-Лутовиново «Спасский вестник». В последние годы он был одним из членов авторского коллектива, взяв-

шегося за публикацию европейских дневников Н. И. Тургенева (1824–1825). Книга вышла из печати в 2017 году. В ходе работы над ней Ростислав Юрьевич ввел в научный оборот несколько десятков неизвестных архивных документов, часть из которых представлена в альбоме «Россия. Запад. Восток. Культурные связи: документы и материалы из собраний Пушкинского Дома» (2018).

Более двадцати лет Р. Ю. Данилевский являлся членом редколлегии «Литературных памятников». Его стараниями многие уникальные тексты впервые увидели свет на русском языке именно в этой легендарной серии. Ростислав Юрьевич выступал в одних случаях как переводчик, в других как составитель, автор комментария и послесловия или как ответственный редактор, в частности, в изданиях: «История абдеритов» К. Виланда (1978), «Страдания юного Вертера» Гете (1999), «Генрих фон Офтердинген» Новалиса (2003), «История жизни бедного человека из Токкенбурга» швейцарского писателя У. Брекера (2003), «Духовидец» Ф. Шиллера, «Гений» К. Гроссе и «Абеллино, великий разбойник» Г. Цшокке (2009), «Домашние и семейные сказки» братьев Гримм (2020).

Ростислав Юрьевич был многолетним автором и рецензентом «Русской литературы». Высокоталантливый германист, он с неизменной готовностью консультировал редакторов журнала при работе с немецкоязычными пассажами в научных статьях.

От каждого из своих любимых героев Ростислав Юрьевич взял понемногу: от Шиллера — идеальные мечтания о благе человечества, от Гете — веру в возможность построения гуманного человеческого сообщества (пусть даже в границах Пушкинского Дома), от Тургенева — беспристрастную любовь к истине, от Пушкина — гармоническое мироощущение и волю к свету. И всеми названными качествами щедро делился с сотрудниками Пушкинского Дома, вызывая их искреннее восхищение, уважение и признательность. Память об этом замечательном ученом и достойном человеке они сохраняют навсегда.

*В. Е. Багно,
П. Р. Заборов,
М. Ю. Коренева*